

鸭田镇李子坳新村：“老板村支书”郑俊华任上助学不停歇

（通讯员 陈甫春 戴冕）“郑书记当村支书，不仅把工资全部捐给了学校；还另自掏腰包为学校教师年年发2万元早、晚餐生活补助费，为教师每人发5000元的奖金；为学生解决国家补助以外的全部在校搭餐费……”



3月2日，在湖南省隆回县鸭田镇李子坳小学附近的农家院落里，几名学生家长对村支部书记郑俊华竖起大拇指，赞不绝口，扳着手指数一件件细数着为村小学所做的实事。

隆回县鸭田镇李子坳新村党支部书记郑俊华，生于七十年代，是一名退伍军人，为了回乡创业，放弃部队升迁的机会，毅然回到老家李子坳村，通过多年的拼搏，现成为湖南俊波劳务公司董事长，工程遍布贵州，长沙等十多个中等城市，让山区家乡许许多多贫困落后的家庭走上了致富小康之路，自2017年担任村党支部书记以来，对村里教育

事业的发展也是情有独钟，连年助学不停歇。



郑俊华刚上任的时候，该村学校已成危房，原学校有三百多学生的学校几年后骤减至当时的一百多名学生，郑俊华积极向上级争取改造计划，通过一年的努力，新教学楼终于建成。学校建成了，没有好课桌、照明和监控设施；郑俊华又给全校学生捐赠全新的桌椅140套以及解决了照明、监控等设施。郑俊华还把自己当书记的工资也全部用于学校学生的生活补贴。

2020年4月，郑俊华得知李子坳小学教学设备比较匮乏，便协同爱心人士郑明章出资硬化了学校操场250平方米，对学校进行了绿化美化，为学校安装了21米宽的不锈钢校门、18米长的学生食堂和厨房外的护栏；为当时学校9名教师准备了大办公桌，为所有教师房间安装窗帘和热水器等设施；给学校图书室捐赠图书柜8个、大图书桌4张、各类图书2000余册。俊波劳务

公司为在校师生捐赠了学生校服284套、教师每人职业装两套，并给予教师伙食补助费1万元。此外，九名教师还分别收到郑俊华书记资助每人的2500元绩效奖金。爱心人士郑明章为学校捐赠了价值15000元音响和投影等设备。2021年5月，李子坳小学在校内开展“红心向党 感恩资助”爱心书包捐赠活动。郑俊华书记代表亿臻集团向全校100多名学生每人捐赠了一个书包。

在当前农村在校学生逐年减少的情况下，而李子坳小学的学生人数一直稳定在5年前的水平，教师也由9人增加到了11人。郑俊华书记为改善学校办公设施、教师工作生活条件、学生学习环境提供了有利保证，也用爱心激励教师们搞好本职工作，乐于奉献，积极争当优秀；能让学生安心学习，让学校师生精神面貌焕然一新。来自武冈市的年轻教师戴冕，一参加工作便选岗到这里，几年上去不愿走，工作干得十分出色，现在当上了学校校长，学校的教育教学质量在鸭田镇小学同系列中名列前茅。2022年还获得了鸭田镇中心学校绩效文明考核一等奖。

郑俊华书记的助学善举得到了隆回县和鸭田镇关工委领导的高度赞扬，在隆回县的十里八乡被传为佳话。

中国最小的两种鸟现身湖南崑山

（杨坚 鄢跃斌 邓小祥）3月8日，湖南省新宁县林业部门对外发布，中国最小的两种鸟红头长尾山雀和叉尾太阳鸟现身世界自然遗产地、国家5A级景区崑山。

据该县生物多样性和生态保护方面的工作人员介绍，在3月4日至5日进行的生物多样性资源调查过程中，发现了崑山境内存在着红头长尾山雀、叉尾太阳鸟两种中国最小的鸟类。通过查询权威资料《中国动物志》（鸟纲第十三卷）显示，红头长尾山雀的俗名小老虎，雄鸟的平均体重为6.4克，平均体长为99.8毫米，雌鸟的平均体重为5.7克，平均体长为97.5毫米，大小差不多成人拇指大小。而叉尾太阳鸟雄鸟的平均体重为6.2克，平均体长为103.2毫米，雌鸟的平均体重为6.3克，平均体长为98.3毫米，是雀形目太阳鸟科一种体型非常小而纤弱的鸟，它们的嘴细长下弯，舌呈管状，专门用来吮

吸花蜜，因此又被称为“亚洲蜂鸟”，曾有研究资料记载，叉尾太阳鸟在1982年曾被认为是“中国最小的鸟”。

近年来，南山国家公园崑山片区所在地的新宁县尊重自然、顺应自然、保护自然，积极探索生态质量改善、生态价值转化的发展路径，先后成为全国重点生态功能区、国家生态文明建设示范县、国家农业绿色发展先行区。此次在崑山发现中国最小的两种鸟，均属于国家重点保护“三有”动物，源自于崑山生态环境的明显改善与野生动植物资源保护方面取得的积极成效。

“两种鸟的雄性、雌性，体重、体长各有不同，无法直观比较。单纯比较这两种鸟谁最小没有意义，最重要的是前后两天均被录入镜头，这是崑山生物多样性资源丰富的体现，也是崑山人与自然和谐相处的结果。”新宁县林业部门负责人如是说。

隆回金石桥镇：“孝老爱亲”模范引领乡风文明新风尚

3月10日，湖南省隆回县金石桥镇导群村4组村民罗艳红，被审定3月孝老爱亲类“湖南好人”候选人。这是该镇今年推荐审定上榜的第二位“湖南好人”。今年1月30日，金石桥镇金桥社区二组居民史菊娥，被推荐审定1至2月孝老爱亲类“湖南好人”候选人。今年3月，被评为隆回县第三届道德模范。据了解，史菊娥现年76岁。2011年，她的婆婆唐淑莲突发脑梗，经全力救治，虽脱离了生命危险，但自理能力全部丧失，史菊娥就担负起照顾婆婆生活的任务。照顾有脑梗后遗症的老人格外需要护理技巧。史菊娥除了通过电视、报纸及网络学习护理知识，还购买了不少相关书籍，只要有时间，就抓紧学一学。从调理饮食到按摩受压部位，从保证老人呼吸畅通到定时为其洗澡换衣，很快，她就成了护理婆婆的“行家里手”。11年多来倾情精心侍候着96岁高龄完全丧失自理能力的婆婆唐淑莲。无论酷暑严寒为其端饭喂饭，接屎端尿，洗手洗脸洗脚洗澡洗头及擦洗身子，保暖防寒、驱蚊散暑，

年复一年，史菊娥每天重复做着同样的事情，无怨无悔。婆婆患有便秘症，两三天要吃一次泻药才能排便，每次排便断断续续需要10来个小时，史菊娥从未嫌弃地忙碌在婆婆身边。为了方便照顾，史菊娥和丈夫就在母亲的房间搭了一张小床，随时照应母亲的呼唤。

老人家要强了一辈子，如今彻底需要儿媳照顾，最初在心理上有些接受不了，所以，她有时会把情绪发泄在史菊娥身上，但史菊娥从来不在心里去。“一想到婆婆多年来对全家人的悉心付出，再想到我们之间如母女般的感情，我就告诉自己：这是对我恩重如山的妈妈，我一定要理解她，更要尽全力让她舒适、幸福！”为了调节婆婆的情绪，史菊娥常抽时间陪她聊天，给她讲笑话，还为她唱歌。在儿媳看来，妈妈做人、做事的风格是他们的榜样。“遇到难事，没见过她愁眉苦脸过，无论对家人还是对邻里，永远那么和善；即使再忙再累，也要把一家人的衣着打理得干净整洁，更要把家布置得整洁温馨。她总说，人干净，家干净，心里

就舒坦，精神气儿就足，就会觉得日子有奔头！”唐淑莲的儿媳史菊娥说，“妈妈的倾情付出，让我们的家充满了温馨与快乐，也让我们学会坚强乐观地面对生活！”

史菊娥只是一个普通的农村妇女，公婆瘫痪对她来说无异于晴天霹雳。痛苦过后，她毅然地扛起了照顾婆婆的重担。“亲有疾，药先尝。昼夜侍，不离床。”11年来，4000多个日日夜夜，史菊娥用平凡的行动将孝道美德诠释得淋漓尽致，用榜样的力量传承着至孝至善的和美家风。（贺上升）



图为史菊娥照顾瘫痪在床的婆婆

走基层、惠民生 岳州律师事务所在行动

2月28日，湖南岳州律师事务所（简称：岳州律所）启动“走基层、惠民生”主题活动，深入南湖新区渔光社区宣讲党的二十大精神，开展法治宣传、法律咨询、慰问特困家庭等多种形式的活动，受到当地社区干部居民的好评。

全国司法行政系统劳动模范、省、市政协委员、岳州律所董事局主席曹景毅，党支部书记、主任张忠伟一行，走进渔光社区低保户关大爷家里慰问，送去了大米、食用油及慰问金，嘘寒问暖，鼓励他父子俩树立信心，振奋精神，早日走出困境，并表示，岳州律所党支部将他作为“一支部帮一人”的帮助对象，提供力所能及的帮助，表达基层党组织的关怀和温暖。

活动中，岳州律所

党支部书记、执行主任周旺以“坚持中国特色社会主义法治道路”为题宣讲党的二十大精神，用浅显易懂的语言、身边的真实案例、形象生动地解读报告中法治建设内容和习近平法治思想，渔光社区党员津津有味聆听，受益匪浅。

曹景毅表示，开展“走基层、惠民生”主题活动有利于进一步服务人民群众，服务企业。作为岳州律所将不断深入社区、企业，宣讲党的二十大精神，广泛开展法治宣传、法律咨询、法治体检、法律援助、矛盾化解等服务，积极参与法律援助工作，为弱势群体提供公益性法律服务，努力做党和人民满意的好律师。为打造和谐社区、服务群众、惠及民生做出应有的贡献。（宁平）